

# 畅通 有序 安全

——访兴义市公安局副局长、交警大队大队长马开志  
吴钦钦

2017 国际山地旅游暨户外运动大会即将拉开大幕,兴义市是此次大会的主要活动举办地,如何保障道路交通的畅通、有序、安全,州公安局新闻中心专访了兴义市公安局副局长、交警大队大队长马开志。

问:在兴义主要街面及路口都会看到一个蓝色的指挥台,指挥台起到什么样的作用?

马开志:这是兴义市公安局交警大队设置的交特警一体化交通文明劝导台,这个交通文明劝导台到现在成型经历了四个阶段。2015 年要在兴义市举办国际山地旅游大会,那时候城区的道路,摩托车横穿乱行不靠右行驶,交通秩序很混乱,如何来加大这块的整治力度,让市区混乱的交通秩序得到快速地改善?时任兴义市委常委,市公安局局长王克华建议,让市民参与进来,劝导、规范市民自己的交通违法行为。得到这个工作思路后,我们就在街面上交通拥挤的路口设立交通劝导台,对不靠右行驶,乱穿乱行的交通违法行为通过查处以后,对轻微违法的市民进行劝导,让他们体验一下交警的辛苦,违章带来的危害以及给城市带来的影响。因让市民参与,2015 国际山地旅游大会召开以后,交通劝导台的反响不错,时任州委常委、州公安局局长李宏亚要求,这个劝导台不能拆,要继续做下去。2016 年,副市长、州公安局局长李焜到任之后,多次到兴义市进行调研,提出打造交通文明劝导台的升级版,通过多次调研后,将功能单一的交通劝导台,整合资源,一警多能,将平台变成了交特警的平台,这个平台建立起来后,集劝导、宣传、教育、查询、体验、对一些轻微违法处理为一体,现在这个劝导台已经变成了一个多功能的指挥平台,便于公安、交警、市民互动。

问:从劝导台建设到现在,起到的效果如何?是否达到了预期目的?

马开志:刚开始的时候很多市民还不理解,毕竟一个新的东西出来以后需要一个适应时间,刚开始的时候,很多人好奇,也有很多人围观,到后来大家司空见惯,目前到劝导台接受教育的人数约在 3 万 7 千人,对市民来说,通过这个劝导台规范了交通行为,达到了市民教育市民,市民管理市民,市民参与交通管理的目的,实现了角色的转换。

问:劝导台从建立到现在,出现了不同的声音吗?作为道路交通管理部门的执法机关,对市民的声音有怎样的看法?

马开志:目前来说,杂音已很少了。在现场,劝导执法也是很人性化的,执勤民警会根据交通违法者的年龄、身体等状况,让他们在劝导台上体验 5 分钟、10 分钟,目的是纠正他们的违章行为,让他们明白这个行为会给自己以及其他人带来的安全隐患,教育他们遵守纪律,增强安全意识,法律意识。劝导台运行两年来,市民已从最初的好奇和不理解,到现在的认同和积极参与。

问:山旅会即将举办,你们有什么新的措施保障道路的畅通、有序?

马开志:在会议前,我们开展了一系列的交通违法大整治,已做了交通安全预案,在会议期间,将在前沿指挥部的统一部署下,做好会议期间的道路交通工作,确保会议期间兴义的交通秩序畅通、有序、安全。



▲在前沿指挥部民警和技术人员正应用互联网+警务大数据监控重点景区和繁华街面人流车流的变化,监控大屏幕上热力图格外醒目。本报记者 桂松 摄



▶在大会期间,在指挥部的大屏幕上,可以直观地调阅最新的热力图,实时了解人流、车流的拥挤程度与流向,并能精准估算出具体区域内的人员数量,结合实时路况、街景地图等信息,快捷地制定交通和人流、车流疏导安排。本报记者 彭高琴 摄

# 借力大数据警务东风

探訪 2017 国际山地旅游暨户外运动大会前沿指挥部

8 月 14 日至 18 日,2017 国际山地旅游暨户外运动大会将在我州召开,为迎接大会,提前做好山旅会安保筹备工作,连日来,我州两级公安机关和相关部门已进入紧张的应战状态。那么,今年在山旅会的安保工作中,我州警方又有哪些新动作、新规划?8 月 10 日,记者探访了 2017 国际山地旅游暨户外运动大会前沿指挥部。

小说里的神探,不管是福尔摩斯,还是狄仁杰,他们都有一个共同的特点,那就是具备强大分析能力的大脑,他们能够观察到细微的证据,并把这些证据关联,分析出犯罪事实。这里的证据关联就是数据分析,处在互联网+时代的新时期,我州警方整合各方数据,构建了大数据警务产业园,当日 11:03,从指挥部大屏幕上显示,大数据警务产业园已汇聚跨界、跨域、跨警种数据 7 亿余条,流向大数据社情民意万峰湖,汇集到警务万峰林生成快捷高效的数据服务之星,固若金汤的数据安防之盾,所向披靡的数据侦查之剑。

在整个大会期间,形成以公安为主力军,借助大数据平台,按照“四全四化四精”要求,确保大会的平安有序和谐。

四全:全时、全域、全程、全要素监测风险。一是场馆全时监控。整合涉及举办会议、活动的场馆“天网”、智慧旅游平台、社会视频监控资源,新增监控探头、移动图传车、实战指挥车、智能无人航拍飞机等设备,利用鹰眼、电子围栏等先进技术,对万峰林国际会议中心、富康国际会展中心、金州翠湖宾馆等重点安保目标实行全天候 24 小时监视,及时发现安保现场存在的安全隐患。二是全域防控风险。利用覆盖全州“人、车、物”流动场所的“平安风险实时防控系统”终端,采集“人、车、物”流动数据,对安全风险进行全域监测。三是全程落实安保措施。在主要会议场馆万峰林会议中心、富康会议中心设置安检门、X 光机、手持检测仪、防爆罐、防爆毯,聘请专业人员进行安全检查,对所有会议、赛事、活动的事前、事中、事后等各个环节进行风险监测,隐患排查。四是全要素监测风险。对可能影响大会安保的所有风险要素进行全面监测,暂停可能激化民生矛盾。

四化:可视化、扁平化、智能化、一体化实战指挥。一是安保现场可视化。安保现场所有视频资源接入安保前沿指挥部,现场指挥部,在安保指挥部即可对各会议、赛事、活动现场进行全面掌控,实现“一网尽知”。二是安保指挥扁平化。建立州安保前沿指挥部和现场指挥部,作战指令通过两个层级即可迅速传递到一线执勤哨位,减少中间层级,避免传递延误。三是安保指挥智能化。建立智能化采集、录入、甄别、跟踪系统,DQB 系统接入前沿指挥部,实时开展情报研判,及时有效处置可能存在的风险隐患。四是安保指挥一体化。安保工作各成员单位密切协作联动,通信、图像接入前沿指挥部,技术人员全程进驻,实现资源高度共享,跨界共融。

四精:精准布防、精确调度、精细衔接、精致落实,靶向推进安保工作。一是安保警力精准布防。所有会议、赛事、住地、线路落实核心区、内圈、外圈封控措施,实现远端有效封控、内圈毫无疏漏、核心区安全和谐。二是精确调度现场安保。实行指挥调度分工负责制,总体指令发布归安保前沿指挥部,指令到具体现场安保指挥员。现场安保指令由各现场指挥员下达,准确传递到每一个车队、每一个执勤哨位,执行指令反应时间精确到分秒。三是精细衔接安保事宜。安保指挥部与涉及单位部门实行叠加结合,确保严丝合缝对接,不出现任何疏漏。四是精致落实安保任务。制定完善所有执勤哨位工作规范、职责任务,安保执勤人员培训后上哨,规范履行职责。

指挥部墙上密织“天网”、运用“天算”、实现“天智”的横幅,精准地诠释了借力大数据东风,新时期现代警务的作战路径,通过探访,我们相信,此次山旅会,注定精彩、圆满、安全。

# 我州举行公安特(巡)警警务实战比武暨第三季度跨区域应急拉动演练

殷选择 摄影报道

警务实战比武是苦练精兵、百炼成钢的“试金石”。8 月 10 日至 11 日,全州公安特(巡)警警务实战比武暨第三季度跨区域应急拉动演练开幕式在兴义市举行。

活动约 150 人参加,参赛队员于两天完成了翻滚轮胎接力、武器分解结合、长短枪互换应用射击、3000 米越野、10×100 米扛假人接力、搏击基本功展示等比武项目。



▲我们准备好了



◀枪支,玩的是精准



▲力量的较量